

# 海峽科技論壇 福州舉行

【本報訊】據新華社福州三十日消息：海峽科技論壇三十日在福州舉行，包括一百多位台灣專家在內的兩岸三百多名科技界人士齊聚一堂，就推進科技領域的合作進行探討交流。

全國政協副主席、致公黨中央主席、科技部長萬鋼致辭說，本次海峽科技論壇的主題是「先進製造與工業設計」。目前大陸已是名副其實的「世界工廠」和「製造中心」，近年來在先進製造技術研發和工業設計方面都取得了長足發展，但與世界先進水準相比還有很大差距，亟需向產業價值鏈的高端邁進。台灣在這方面有很多技術和發展經驗值得借鑒，雙方的合作空間與合作前景十分廣闊。

萬鋼建議，抓住兩岸簽署經濟合作框架協議（ECFA）後的機遇，緊緊圍繞兩岸和平發展大局，積極勾畫兩岸科技交流合作的美好圖景；充分運用兩岸啓動建立經濟合作機制的有利條件，共同推進兩岸科技進步和創新；發揮科技支撐作用，協力推動兩岸產業的調整與振興。

台灣當局經濟主管部門所轄「工業局」局長杜紫軍致辭說，台灣的競爭力、製造業及產業發展模式都頗受肯定。有關工業設計及工業製造是兩岸共同創造未來產業的契機，ECFA簽署後兩岸合作機會更多，希望共同開拓新興市場，加強產業合作，讓兩岸科技合作遍地開花，惠及兩岸民眾。

此次論壇為期兩天，由中國致公黨中央委員會主辦，台灣工業技術研究院董事長蔡清彥、台灣亞太文化創意產業協會理事邊守仁、台灣科學園區同業公會總幹事張致遠等兩岸專家代表將作主題演講。



▲台灣大學名譽教授劉廣定（右）三十日表示，兩岸經濟合作框架協議（ECFA）啟動後，台灣教育也要因應，另有學者建議，政府應納入業界意見，培養有用的人才

中央社

## 兩岸抗戰影展 藍營高層受邀

【本報訊】據中央社台北三十日消息：抗戰六十五周年，兩岸將首度在台北舉辦抗戰電影展暨研討會，五部抗戰電影參展。九月二日首映的《喋血孤城》雖為大陸籌拍，但由於「國民黨」為片中主角，多位國民黨高層受邀出席。

兩岸電影交流委員會將舉辦「兩岸電影人抗戰電影影展暨研討會」，預計九月二日展出台灣、大陸拍攝的抗戰電影，共計五部影片；九月三日舉辦研討會。

電影發展基金會秘書長段存馨接受訪問時表示，今年適逢抗戰六十五周年，剛好大陸去年才剛拍完《喋血孤城》，這一部抗戰電影，激盪出了兩岸共同舉辦抗戰影展、研討會構想。

她表示，這是電影交流的活動，以「抗戰」為主題，希望大家以文化交流角度來面對，不要用政治眼光來看待。

段存馨表示，在台北首映的《喋血孤城》電影，由於「國民黨」為片中主角，所以國民黨副秘書長張榮恭、黨史館主任邵銘煌皆應邀出席首映會。此外，她也希望能夠邀請前行政院長郝柏村出席。

這次五部參展抗戰電影，大陸電影為《喋血孤城》、《血戰台兒莊》；台灣電影為《吾土吾民》、《八百壯士》、《英烈千秋》。

## 台茶飄香廈門茶業展

【本報記者李珊廈門三十日電】台灣茶葉列入ECFA早收清單，讓不少台灣茶商、茶農均摩拳擦掌準備進入大陸這個廣闊的市場。廈門由於與台灣地利之便，更成了台灣茶葉進入大陸的橋頭堡。記者獲悉，中國廈門國際茶業展覽會將於十一月五日至八日在廈門國際會展中心舉行。

這次展覽整合了茶、宗教與人生，展現了以茶為中心的具有中華民族特色的人文主題。展品範圍涵蓋茶葉、茶具、茶包裝、茶器械、茶食等領域相關產品，共規劃七百個展位，主辦單位特別設置台灣茶展區，邀請天福茗茶、靜思茶道、台茶號、臺南福星茶葉、堯陽茶行、王德傳茶莊、鴻嶺製茶、永浩茶園等五十多家台灣知名茶企業參展，佔參展總數的四分之一。

## 兩岸自行車友金門切磋



▲兩岸自行車友在金門縣古寧頭合影留念 鄭德相攝

【本報記者鄭德相晉江三十日電】二十八至二十九日，應金門縣自行車運動協會邀請，福建晉江市東石自行車運動協會會長黃擁護帶領五十六名車友，經泉州石井港小三通前往金門縣，開展為期兩天一夜的「綠色運動 低碳生活」體育交流活動。

本次兩岸體育文化交流活動，受到金門縣的熱烈歡迎。金門縣長李沃土在縣府接待黃擁護一行時說，兩岸經濟、文化和體育等交流愈來愈熱絡，東石的自行車友親子遊金門，以綠色運動、低碳生活方式交流，期盼把金門風光介紹到大陸，帶動更多車友前來交流。

金門縣自行車運動協會主任委員黃克標表示，單車作為一種生活方式，在海峽兩岸得到不斷的推廣，希望透過這樣的運動方式聯絡閩台自行車友同好情誼，擴大交流層面，促進兩岸體育文化交流。

# 台老帥頻登陸 華府神經緊張

【本報訊】據台媒報道，針對近年台灣退役將領頻繁前往大陸旅遊交流，據稱，已經引起美方的關切，擔心兩岸欲繞過華府發展軍事互信機制。不過，國民黨立委帥化民認為，美國的擔心過頭了，馬政府至今沒有發展兩岸軍事互信機制的打算，這些團體根本不可能獲得授權和對岸討論軍事互信機制。

《中國時報》報道，台灣退役將領集體赴大陸參訪源起於扁政府時代，不過，近兩年組團的密度與階層愈來愈高，引發美方的高度關注。相關人士證實，駐美代表表健生日前確實曾回報美方的關切之意，表示美方有意「了解」類似交流活動的定位，以及是否擴大到官方傳話或接觸。「外交部」已呈報此事，而府院高層也對美方態度有所掌握。

### 憂兩岸繞華府建互信

據了解，台灣「國安」單位相當清楚美方的關切，前「國安會秘書長」蘇起任內，曾多次提醒「國防部」注意。至於軍方立場，由於前往大陸參訪的，多是昔日的老長官，加上法令並無設限，所以根本無法阻止或干涉退休將領前往大陸情事。在「國安會」提醒之後，軍方已盡可能事前掌握退役將領組團前往大陸的訊息，並向上呈報。

近兩年大陸多方邀請台灣退役將領赴大陸參訪，其中不乏曾位居要津者，引發美方關注。相關人士低調透露，美方確實會透過外交途徑及學界的二軌對話管道，向台方探詢是否藉此類交流與大陸發展互信機制。據透露，府院高層也向美方重申，兩岸對話將循序漸進，經濟之後將以文化等議題為主。

據透露，今年四月，曾任總統政戰部主任的許歷農率「新同盟會退役將領訪問團」抵北京訪問時，公開表示此行目的之一即為促進兩岸軍事互信機制，引起美方高層關注。



台灣的陸軍官校校友會訪團約二十名退役將領，二〇〇八年四月前往位於北京西郊的香山碧雲寺，拜謁孫中山衣冠冢。圖為台灣退役陸軍上將、前陸軍總司令陳廷寵（前左五）率訪團成員在寺前合影 資料圖片

度關注，連近兩年積極推動兩岸互信機制建立的華府智庫「戰略暨國際研究中心（CSIS）」，都好奇兩岸是否有意「繞過」華府，藉退役將領訪問大陸，展開軍事互信機制的安排。

據了解，包括CSIS學者在內，今年以來數度利用訪台機會，就上述問題私下詢問「國防部」及「外交部」。相關人士透露，美方智庫的關切在於兩岸對話是否已經觸及軍事及安全議題，以及美方是否仍在其中扮演一定的居間折衝角色。據了解，「國防部」除向美國智庫保證，兩岸現階段對話仍以經濟為主，不會在短時間內擴及政治甚至安全議題。

### 藍委：擔心過頭了

中通社引述軍系出身的國民黨立委帥化民三十日上

## 以美「戰斧」為藍本 射程可達京滬 台「雄二E」導彈年底撥交部隊

【本報訊】台灣明年度的政府總預算已經陸續送到「立法院」，國民黨立委林郁方三十日表示，「國防預算」大約佔GDP的2.73%。他強調，明年最重

要的部分，就是反制性武器的持續研發，其中代號「雄二E」的巡弋飛彈（巡航導彈），大約在今年年底就會陸續撥交給台軍部隊；此外，海軍也將在明年



▲一九五八年八二三炮戰和九二海戰，大陸對金門密集炮擊和海上封鎖，台軍執行運補任務，傷亡慘重。台海軍左營基地昨在碼頭模擬當年運補船團裝卸作業，重置戰場，邀參戰老兵搭乘戰艦到左營外海，遙祭和追思戰友。

度編列預算，準備向美方租借一到兩艘中古的「戰車登陸艦」。

台灣的「雄二E」巡弋飛彈研製，一直受到外界的關注。今年六月初，台灣媒體披露了台灣中山科學院將在屏東九鵬基地試射台軍方秘密研製、部署的「雄二E」中程導彈。但是，沒有得到進一步的證實。

有資料指出，「雄二E」導彈射程，幾乎可以涵蓋包括北京、上海、長江三峽大壩等中國大陸重要政經設施，以及沿海工業重鎮。該導彈的構造和尺寸，皆以美製戰斧巡航導彈為藍本。戰斧巡航導彈的彈頭重量為1000磅，攜載傳統彈頭（非核彈頭）的射程自873公里至1249公里不等。

林郁方表示，明年台灣的「國防預算」大約2972億元新台幣，如果包含眷改基金、生產服務基金等廣義的預算，全部約佔GDP的2.73%。雖然對軍購支出佔明年軍事投資的比例攀升，但是台灣反制性武器的生產和研發仍然穩步進行，顯示台灣政府在改善兩岸關係之餘，也沒有忽視強化戰力的重要性。

他說：「我們有一些能攻擊到敵人要害的武器系統，這裡面譬如說比較有名的『雄二E』，『雄二E』就是巡弋飛彈研製取得突破性的進展，是在美方的默許和協助下，從德國和俄羅斯獲得關鍵性零組件達成的。目前，台灣獲得俄羅斯供應的光纖陀螺儀共八十顆，組裝首批八十枚『雄二E』巡弋飛彈後，台灣軍方將成立導彈分隊，直屬參謀本部。」

據傳媒報道，「雄二E」巡弋飛彈研製取得突破性的進展，是在美方的默許和協助下，從德國和俄羅斯獲得關鍵性零組件達成的。目前，台灣獲得俄羅斯供應的光纖陀螺儀共八十顆，組裝首批八十枚『雄二E』巡弋飛彈後，台灣軍方將成立導彈分隊，直屬參謀本部。

有分析說，馬英九上任後，兩岸關係逐漸和緩，簽訂了兩岸經濟合作框架協議（ECFA），這對兩岸關係發展是件好事。但是兩岸和平相處，單單要求大陸調整對台軍事部署，顯得不夠公平，台灣也需要調整其對大陸的軍事策略，至少加緊生產中長程導彈，在現階段是不合時宜的。台灣繼續向美國購買武器，並加強研發導彈，只會增加台海的危機，對兩岸和平沒有好處。

## 李敖遊杭州 尊賞《剩山圖》

【本報記者王學東杭州三十日電】台灣著名作家、學者李敖攜同家人來到杭州，這是李敖首次來到浙江。李敖表示，初次謀面，對浙江杭州的印象甚好，下午參觀了浙江博物館、岳廟及杭州靈隱寺，希望此次浙江之行文化之旅留下美好深刻的回憶。

「我到杭州來，主要是看一幅很秘密的畫，那就是《富春山居圖》（剩山圖）。雖然它明年要到台北來，但在它先來看我前，我要先過來看它。同時，我對杭州周邊的名人墳墓也很感興趣」，李敖剛下從上海開來杭州的動車時，就表明來杭州的意願。不過，他隨即解釋道，這是借用明朝著名書法家董其昌的說法，因為董其昌在看晉朝書法家王珣寫的《伯遠帖》時就曾說：「我有幸看到晉朝人寫的字帖，晉朝人也有幸看到我。」而有意思的是，下午李敖參觀杭州靈隱寺的「鎮寺之寶」竟也是一卷董其昌的手抄《金剛經》冊頁。這讓李敖萬分欣喜。



要和它一起死。李敖對《富春山居圖》的歷史娓娓道來，「《富春山居圖》因此被燒掉一半，收藏者的侄子把火撲滅，後來《富春山居圖》一半流落台灣，一半留在大陸。」據浙江博物館介紹，像這樣為某人專門將《富春山居圖》（剩山圖）拿出來賞賞，是非常少見的。除了該畫，還為李敖準備了趙孟頫的《吳興賦》等館藏的其他九幅書畫文物。李敖花了一小時用在鑒賞這些文物作品，期間並不是話很多，其中《富春山居圖》（剩山圖）看得非常仔細。至於明年六月畫卷赴

台合璧展出的事情，他對「大陸展出，希望台灣的也能來大陸展出」的意見非常贊同。

《富春山居圖》是元代畫家黃公望畫於一三五〇年的名作，後被燒成兩段，一段長五十一點四厘米，名為《剩山圖》，收藏在浙江省博物館；另一段長六百三十六點九厘米，世稱《無用師卷》，現藏於台北故宮博物院。明年六月，兩段畫卷將合璧於台北故宮博物院展出。

此外李敖參觀杭州靈隱寺的「鎮寺之寶」一卷董其昌的手抄《金剛經》冊頁。這讓李敖萬分欣喜。

## 趙洪祝為李敖「改作業」

【本報訊】中新社杭州三十日消息：儒雅白衣者，中共浙江省委書記趙洪祝；瀟灑紅衣者，台灣文化名人李敖。今天上午在杭州西湖國賓館，二人進行了一次簡短而別有意味的對話。趙還為號稱大師的李敖修改了「作業」。

在大門口，趙洪祝和李敖親切握手並說沒想到李敖那麼年輕，李敖用李敖式語言回答：年輕？您可知道您用這個詞語形容的是一位七十五歲的老人。

趙洪祝向客人簡要介紹了浙江的社會經濟文化發展水平。去年浙江接待海內外遊客二點四億人次，今年又有百分之十五以上的增長。其中就包括李敖先生。」趙洪祝笑談。

趙洪祝說浙江悠久而燦爛的文化，趙洪祝如數家珍。談及吳越國，李敖也興趣盎然。他談及宋太祖統一中國，但當時定都杭州的吳越偏安一隅，直到宋太宗時代吳越回歸祖國，杭州從此成為一個中心城市。

在會見中，趙洪祝向李敖贈送了《歷代文人詠西湖》。李敖俏皮地問：裡面有沒有我的？

趙洪祝還向李敖介紹了西湖風光。

在會見後李敖題字：如此江山真可羨，欲把西湖比西湖。落款是，餘杭仰慕者。

李敖寫罷擱筆。在一旁的趙洪祝出人意料拿起筆，在李敖題字「如此江山真可羨」的「真」字上補了一筆，原來剛才李敖題字筆墨不勻，「真」字上沒有出頭。

「這一下真的算真了」，趙洪祝笑談，李敖大笑，舉座皆歡。